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INTRODUCERE

Protejarea efectivelor de păsari împotriva contaminarii cu microorga-
nisme patogene este o componentă esențială a producției comerciale de 
păsari. Contactarea cu un organism contaminat sau purtător de boli infec-
țioase în efectivul de păsari, ar putea genera consecințe economice grave. 
Conceperea în aplicarea procedurilor zilnice de biosecuritate ca cele mai 
bune practici de gestionare cu privire la fermele de păsari, pot reduce po-
sibilitatea contactării infecțiilor microbiologice zoonotice, cum ar fi salmo-
neloza, precum și a altor boli infecțioase. Dacă salmonella este depistată la 
puii crescuți pentru carne sau la păsările de la care se obțin ouă de consum 
curent, respectiv această situație duce la  creșterea riscului contaminării căr-
nii de pasăre obținută și a ouălor cu aceste bacterii.

Salmoneloza aviară – este o boală infecţioasă, cu evoluție sporadic-en-
zootică, întîlnită ca infecţii primare sau secundare, la numeroase specii de 
păsări domestice și sălbatice, precum și la om, exprimată clinic fie ca formă 
septicemică (febră, tulburări generale), sau ca forme localizate, dominate de 
simptome digestive, exprimate prin diaree, dezhidratare (forma enterică), 
sau simptome respiratorii, caracterizate cu raluri, respirație dificilă, conjunc-
tivite, asfexsie precum și afecțiuni ale aparatului reproductiv, fiind exprimate 
prin reducerea producției de ouă, defecțiuni ale ouălor (ouă fără coaja, coaja 
deformată, pigmentație neregulată), iar morfopatologic fiind exprimată prin 
inflamaţii proliferative sau necrotice a tractului gastrointestinal, pneumonii, 
aerosaculite, salpingite, peritonite vetelinice. 

Infecţiile provocate de Salmonella spp. sunt frecvent întîlnite la păsări 
precum și la numeroase specii de mamifere, deoarece agenţii patogeni (sal-
monelele) sunt constant și foarte larg răspândite în natură. Toate serotipuri-
le de salmonele sunt parazite pentru animale și om. Astfel, germenii au fost 
izolaţi de la insecte, reptile, păsări, mamifere și de la om, ca și din diferitele 
elemente ale mediului ambiant (sol, ape de suprafaţă, alimente, furaje, etc.). 
Mai mult, în ultimii ani asistăm la o activitate febrilă, la un adevărat asalt de 
comunicări, care semnalează tot mai frecvent izolarea și identificarea unor 
serotipuri de Salmonella. Multe din aceste serotipuri sunt izolate din alimen-
te și furaje, din natură sau din conţinutul intestinal al animalelor, păsărilor și 
omului, fără să fie implicate în procese morbide, exprimate clinic și imuno-
logic. 
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De menționat faptul că prezenţa salmonelelor în organism se exprimă 
doar prin stări de epifitism, respectiv prin stări de purtători și eliminatori de 
germeni, mai mult sau mai puţin îndelungate. Problema devine și mai sensi-
bilă discuţiilor, în cazul așa ziselor tipuri „rare” de Salmonella spp., izolate mai 
ales de la păsări și din furaje de origine animală. Din această cauză, pare nor-
mal să ne punem întrebarea, dacă sunt sau nu patogene aceste serotipuri 
și care trebuie să fie conduita noastră în contextul măsurilor de prevenire și 
combatere. 

În unele situații, prezenţa salmonelelor într-un organism este legată fie 
de starea de portaj, fie de cea de boală. Mai mult, prezenţa unor salmone-
le constituie un potenţial factor patogenic atât pentru păsări, cât și pentru 
om. Astfel, se admite că Salmonella gallinarum și Salmonella pullorum sunt 
agenţi specifici pentru găină și alte specii de păsări, la care produc obișnuit 
infecţii enzootice, caracterizate prin mari pierderi economice. Proprietatea 
patogenă a acestora, deși prezintă o pronunţată adaptare la organismul 
speciei găină, se manifestă în anumite condiţii și faţă de alte specii animale, 
inclusiv pentru om. 

Multe din serotipurile de Salmonella izolate iniţial de la păsări, din fu-
raje etc., pentru care nu există antecedente privind patogenitatea, sau do-
vedit ulterior ca fiind toxiinfecţios pentru om. Relaţiile ce se stabilesc între 
organism și germeni, este adeseori deosebit de complexă. Ele se manifestă 
uneori numai prin stări de epifitism intestinal, stare în care salmonelele nu 
depășesc bariera gastrointestinală.  Alteori, se constată o penetraţie limitată 
a salmonelelor exprimată prin localizări în limfonodurile mezenterice, etc., 
fără să fie însoţită de manifestări morbide sau activări imunologice. În alte 
situații, mai des sub acţiunea unor factori stresanţi, aceste stări de echilibru 
dinamic se pot transforma în procese infecţioase, uneori deosebit de gra-
ve, cu evoluţie septicemică și moartea păsărilor sau decesul unor persoa-
ne. Se poate afirma, că totalitatea tipurilor de Salmonella spp., indiferent de 
originea lor, au o capacitate patogenă a cărei exprimare este dependentă 
de natura relaţiilor ce se stabilesc între organismul păsărilor sau a omului și 
germeni, de doza ingerată, de  particularităţile de reactivitate imunologică 
ale organismului, de caracteristicile serotipului de  Salmonella spp., de inter-
venţia unor factori cu acţiune stresantă, etc.

 Necătînd la numeroasele cercetări asupra bacteriilor din genul Salmone-
lla spp.  nu se cunoaște care sunt factorii pe care îi posedă Salmonella typhi-
murium sau Salmonella gallinarum-pullorum, care fac ca, în condiţii naturale, 
una să fie patogenă numai pentru om, iar cealaltă numai pentru păsări, sau 
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de ce unele specii de Salmonella au un spectru larg de patogenitate, cum 
sunt: Salmonella typhimurium, Salmonella enteritidis, etc., iar altele, un îngust 
spectru de specii de păsări. Atît păsările domestice cât și cele sălbatice, pot fi 
purtătoare și eliminatoare de salmonele și pot manifesta infecţii clinice cu o 
gravitate foarte variabilă, dar în general severe și frecvent cu sfîrșit letal, fiind 
concomitent și majoritatea cazurilor la originea toxiinfecţiilor alimentare la 
om.  

 Rezultatele mai multor cercerări efectuate referitor răspîndirii bacteriilor 
din genul Salmonella spp. au confirmat că peste 90% din puii broileri, 87% 
din efectivele de curcani și 47% din găinile producătoare de ouă (Calnek 
(1997), sunt purtătoare de salmonele. Acest rezervor imens explică faptul că 
mai mult de 1/3 din infecţiile salmonelice la om se datoresc consumului de 
carne și ouă de pasăre. Din această cauză, problema infecţiilor salmonelice 
la păsări s-a transformat în ultimele decenii dintr-una predominant econo-
mică, într-una de sănătate publică, fiind în atenţia forurilor de medicină ve-
terinară la nivel naţional și internaţional.  În cadrul salmonelozelor aviare se 
pot distinge infecţii produse de salmonele mobile‚ comune tuturor speciilor 
de animale și infecţii produse de salmonele imobile‚ proprii galinaceelor‚ 
boli precum tifoza și puloroza. Salmonelozele produse de salmonele mobile 
sunt descrise și sub denumirea de “salmoneloză” sau “paratifoză”‚ cu adăuga-
rea speciei afectate (a găinilor‚ a curcilor‚ a raţelor‚ a porumbeilor etc.). 

 La păsări sunt descrise două boli produse de bacteriile din genul Salmo-
nella spp.: Tifopuloroza (Tifoza aviară, produsă de bacteria Salmonella pullo-
rum-gallinarum, cu importanţă predominant pentru sectorul avicol), întâlnită 
la găini și curci și Paratifoza aviară ( produsă de diverse serotipuri de bacterii 
ale genului Salmonella spp.), această entitate constituind o problemă de să-
nătate publică fiind prezentă atât la găini cât și la alte specii de păsări domes-
tice, dar care frecvent provoacă toxiinfecțiile alimentare la om ca rezultat al 
consumului de produse avicole contaminate cu Salmonella spp.

Deoarece ambele boli se pot transmite atât orizontal (tuturor păsărilor 
coabitante) cât și vertical (de la o generaţie la alta, prin intermediul ouălor 
de incubaţie provenite de la păsări infectate), acțiunile de supraveghere, 
control și profilaxie cuprinde măsuri privind stabilirea prezenţei păsărilor 
(altor vectori) contaminați cu salmonele.

Măsurile de supravegere și de control sunt efectuate de către personalul 
veterinar și constă în monitorizarea clinică a efectivelor de păsări, prelevarea 
probelor și examinarea  serologică a efectivelor de păsări producătoare de 
ouă pentru incubaţie, examenenul necropsic și de laborator la  păsările pro-
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ducătoare a ouălor de consum curent, precum și a efectivelor de pui broiler. 
Luînd în considerație creșterea rolului păsărilor domestice și a produ-

selor acestora (carnea și ouăle) în apariţia îmbolnăvirilor de salmoneloză la 
păsări, dar și a toxiinfecţiilor alimentare la om, scopul cercetărilor noaste 
a fost de a monitoriza pe de o parte etiologia și prevalenţa (frecvenţa) in-
fecţiilor provocate de bacterii din jenul Salmonella spp. precum și prezenţa 
serotipelor de Salmonella spp. în produsele avicole destinate consumului 
uman. 

2.  Caracteristica morfologică și biochimică a bacteriilor din genul  
 Salmonella spp. 

Salmonelozele, ca entități bacteriene, au fost isolate de la animale și om 
încă în secolul XVIII. Eberth (1880) izolează prima specie de salmonele de la 
un om cu febră tifoidă, iar Salmon și Smith (1886) izolează, de la un porc bol-
nav de pestă, o bacterie denumită Bacterium suipestifer (Bacterium cholerae 
suis). Denumirea de  Salmonella și încadrarea bacteriei în genul Salmonella, 
a fost atribuită la propunerea savantului Lignières (1900) în onoarea savan-
tului Salmon. Ulterior s-au izolat diverse serotipuri de salmonele‚ unele pa-
togene exclusiv pentru animale, păsări  sau om‚ iar altele comune.

Salmonelele sunt cocobacili cu dimensiuni de 1-3/0‚5-0,7 µm‚ mobili dar 
și imobili (S.gallinarum, imobilă), necapsulaţi‚ nesporulaţi‚ Gram negativi‚ 
cultivabili pe medii obișnuite. În bulion produc turbiditate uniformă, mo-
derată până la intensă, în general mai slabă decât în cazul E.coli. Pe agar 
formează colonii de 1,5-3 mm diametru, de tip S, nepigmentate. Unele tul-
pini formează colonii pitice iar altele de tip R. Pentru izolarea și identifica-
rea salmonelelor se folosesc medii de îmbogăţire (Kauffman-Müller, mediul 
cu selenit de sodiu, etc.), selective (Kristensen‚ Wilson-Blair‚ Leifson etc.) și 
de diferenţiere (Drigalski‚ Istrate-Meitert‚ mediul SS‚ manită-mobilitate‚ 
uree-indol‚ etc.).

Bacteriile fermentează glucoza‚ maltoza‚ manitolul‚ dar nu lactoza‚ ado-
nita‚ nu produc indol‚ produc variabil H2S‚ nu hidrolizează ureea‚ nu liche-
fiază gelatina. Pe baza structurii antigenice‚ salmonelele se împart în 51 de 
serogrupe și peste 2300 serotipuri  cu o structură antigenică complexă, in-
cluzând antigene somatice “O”, termostabile, flagelare “H”, termolabile, de 
înveliș (“Vi”) termolabile și antigenul  “M”. Patogenitatea salmonelelor este 
variabilă potrivit serotipului și se datorește diverșilor factori și anume: endo-
toxinei, enterotoxinei, citotoxinei, adezinelor și plasmidelor. 

Din cele peste 2300 serotipuri de salmonele identificate, în jur de 10 % 
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au fost izolate de la păsări. Distribuţia acestor serotipuri variază în funcţie 
de zona geografică și de la un an la altul. Mai frecvent, la păsări sunt  izola-
te serotipele: S.typhimurium (la găină‚ porumbel‚ canar‚ fazan‚ gâscă‚ raţă)‚ 
S.enteritidis (la găină‚ porumbel‚ gâscă‚ raţă)‚ S.anatum (la raţă‚ gâscă)‚ S.blo-
ckley și S.newport (la găină) etc.

Salmonelele sunt destul de rezistente la acţiunea factorilor de mediu. La 
55oC se distrug într-o oră, la 60oC în 15-20 de minute, la 75oC în 5 minute în 
lapte‚ la temperatura camerei, salmonelele rezistă 2 luni‚ în apă până la 45 
de zile, în sol și în fecalele uscate 6-12 luni. Sunt sensibile la chimioterapice 
și diferite antibiotice, iar antisepticele sunt foarte active.

3. Particularități epidemiologice în salmoneloza aviară.
Infecţiile salmonelice se pot întâlni la toate speciile de mamifere și păsări 

domestice și sălbatice. Sursele de infecţie sunt numeroase‚ fiind reprezenta-
te în primul rând de către animalele bolnave.  Salmonella se poate transmite 
atît vertical, de la efectivele de parinți la pui, cît și orizontal, de la contamina-
rea din mediu la păsări. Transmiterea verticală de la efectivele de reproduc-
ție la  efectivele de păsări destinate comerțului a fost analizată pentru două 
dintre cele mai importante  serotipuri, Salmonella Enteritidis și Salmonella 
Typhimurium. 

În faza acută a infecţiei, bacteriile se găsesc în sânge și toate organele, 
fiind eliminate prin materiile fecale îndeosebi (108 – 1010 bacterii/gram). 
În formele subacute și cronice, salmonelele se găsesc în leziunile locale, in-
testin și conţinutul său, formațiunile limfoide a organismului păsărilor, ficat 
și vezica biliară. O sursă importantă de infecţie o reprezintă păsările conva-
lescente, ca și cele purtătoare de germeni, care excretă salmonelele timp 
îndelungat.  Surse de infecţie pot fi și produsele alimentare provenite de 
la păsările bolnave sau sănătoase purtătoare (carnea proaspătă‚ preparate-
le din carne‚ ouăle etc.), precum și toate elementele mediului înconjurător 
contaminate. La acestea se adaugă persoanele, îndeosebi cele care lucrează 
în contact nemijlocit cu păsările și produsele avicole. 

Contaminarea poate fi directă și indirectă (cel mai adesea), calea princi-
pală de pătrundere a salmonelelor în organism este cea digestivă prin apa și 
furajele murdărite de dejecţiile păsărilor bolnave. Calea respiratorie și trans-
miterea verticală sunt cele mai frecvente la păsări. Salmonelozele sunt boli 
sporadico-enzootice, a căror apariţie este condiţionată de intervenţia diver-
șilor factori favorizanţi legaţi de organismul gazdă, de mediu și de tulpina 
infectantă. Focarele de salmoneloză sunt trenante, menţinându-se timp în-
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 Fig. 1. Componența florei bacteriene la efectivele de pui broiler.

delungat în efectivele de păsări, uneori până la lichidarea (sacrificarea) aces-
tora.

Procesul infecțios începe numai dupa ce bacteriile Salmonella spp., nu 
doar toxinele lor, ajung la nivelul tractului gastro-intestinal. Ele pătrund în 
intestinul subțire și se multiplică în peretele acestuia (forma localizată). Răs-
punsul local la endotoxinele eliberate este enterita și tulburările gastro-in-
testinale. In forma generalizata a bolii, bacteriile Salmonella spp. trec din 
intestin în sînge și sunt transportate la diverse organe (ficat, splină, rinichi), 
unde formează focare secundare - (forma septică). Endotoxinele acționează 
în primul rînd asupra sistemului vascular, lucru manifestat prin scaderea to-
nusului vaselor, voma si diaree. 

3.1 Date ale investigațiilor epidemiologice în cadrul unităților avi-
cole.

Studiul situației epidemiologice efectuat la unitățile avicole pe parcursul 
ultimilor 5 ani (2017-2021) confirmă că necătînd la măsurile de supraveghe-
re și de biosecuritate întreptinse, la unitățile avicole, salmoneloza rămîne în 
continuare actuală pentru a perfecționa și fortifica unele măsuri de monito-
rizare și de implimentare și pentru a reduce la minimum prezența tulpinelor 
patogene de Salmonella spp. la unitățile avicole din republică. Unele date 
referitor incidenței cazurilor de salmoneloză pe fonul altor patogeni micro-
bieni la unitățile avicole sunt prezentate în figura 1.
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Fig. 2. Componența florei bacteriene la efectivele de găini ouătoare.

În baza rezultatelelor studiului epidemiologic și bacteriologic s-a con-
statat că parametrii componenței bacteriene a microflorei condiționat pa-
togenă și patogenă la unitățile de pui broiler sunt reprezentate de  bacterii 
din genurile după cum urmează: Salmonella - 6%, E.coli  (bacterii coliforme) 
- 37%, Mycoplasma - 11%, Streptococi - 22%, Stafilococi -15%, Proteus - 6%, 
Fungi -3%. Serotipizările bacteriilor din genul Salmonella spp au stabilir că 
din 254 probe examinate  22 de probe au fost confirmate cu Salmonella 
pullorum gallinarum, ce a constituit 8.6% din numărul total de probe exa-
minate.

Rezultatele monitorizării situației epidemiologice la unitățile avicole de 
producere a ouălor de consum current sunt prezentate în figura 2.

Datele din figura 2 relatează că  parametrii componenței microflorei 
condiționat patogenă și patogenă la unitățile de găini ouătoare  au fost 
reprezentate de  bacterii din genurile: Salmonella -4%, E.coli  (bacterii co-
liforme) - 45%, Mycoplasma - 17%, Streptococi - 13%, Stafilococi - 8%, Pro-
teus - 66%, Fungi -7%. Serotipizările bacteriilor din genul Salmonella spp. au 
stabilir că din 216 probe examinate  9  probe au fost confirmate cu prezența 
serotipului Salmonella  pullorum gallinarum și Salmonella typhimurium, ce a 
constituit 4,2% din numărul total de probe examinate.
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4. Tabloul clinic și modificările patomorfologice. 

Boala evoluează clinic după o perioada de incubaţie în medie de 3-5 
zile. Infecţia salmonelică la păsările tinere are o evoluție clinică gravă, iar la 
cele adulte, în majoritatea cazurilor evoluează inaparent. Incubarea ouălor 
contaminate cu salmonele poate conduce la moartea embrionilor într-un 
procent ridicat s-au aceștia eclozionează și puii mor rapid (înainte de a se 
observa semne clinice) sau după câteva zile.  

La pui în primele două săptămîni de viață, boala evoluează cu forme cli-
nice acute ce se caracterizează cu: 

- abatere, aripile lăsate în jos, 
- inapetenţă sau anorexie‚
- deplasare molatică, necoordonată, 
- diaree cu fecale apoase de culoare surie-cretacee sau sanguinolente, 
- dezhidratare, urmată de moarte după 3-6 zile, în 20-90 % din cazuri. 
În formele subacute și cronice sunt mai bine exprimate artritele (îndeo-

sebi tarsiene) la care se asociază diareea, apetitul capricios, slăbirea progre-
sivă, urmate de moarte după 2-3 săptămâni. La păsări adulte, salmoniloza de 
regulă evoluează inaparent, sau cu forme subclinice. Totuși la unele păsări, 
cele mai semnificative simptome clinice pot fi exprimate prin: 

- reducerea producției de ouă, 
- depunerea ouălor cu pigmentație a cojii neuniformă, cu coaja defor-

mată, perforată sau ouă depuse fără coajă. 
- păsările bolnave iau poza pinguinului, (din cauza peritonitelor vete-

linice).
Studiile efectuate au demonstrat că procentul de mortalitate la păsările 

adulte a avut variații de la 2 la 4%, moartea survenind din cauza stărilor de 
septicemie asociată cu peritonite vetelinice.   

Constatările investigațiilor morfopatologice  au demonstrat că la pui 
în primele zile de viață la care boala evoluează clinic mai îndelungat (2-5 
zile), acestea sunt evident pronunțate. Cele mai caracteristice modificări 
sunt exprimate prin:

- dezhidratarea evidentă a cadavrelor‚ 
- vitelușul este dilatat, mărit în volum de 3-4 ori‚ 
- inflamația cataral hemoragică a mucoasei intestinului subțire (fig.3), 
- acumulări de mase fibrinoase în cecumuri,
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- focarelor miliare (necroze în formă de puncte de diferite dimensiuni) 
mai des pe ficat, uneori și pe splină, cord‚ rinichi (fig.4).

La găini, leziunile sunt caracterizate cu:
- enterite cataral hemoragice, 
- infarcte hepatice, 
- ovarite, salpengite, 
- peritonite vetelinice. 
La efectivele de găini ouătoare, afecțiunile organelor reproductive expri-

mate cu peritonite vetelinice au avut variații de la 2 la 5% din numărul total 
de păsări moarte.

Fig. 3 Inflamația cataral- henoragică a mucoasei intestinale.

Fig.4 Focare  miliare pe ficat. 
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5. Diagnosticul în salmoneloza aviară.

5.1. Metodica prelevării probelor din unitățile zootehnice și a pro-
duselor avicole pentru cercetări de laborator. 

Pentru a întreprinde măsuri adecvate profilaxiei și combaterii  salmone-
lozei aviare precum și de a minimaliza riscul toxiinfecțiilor alimentare la om, 
este necesar de confirmat prezența sau absența patogenilor contaminanți 
prin stabilirea diagnosticul de certitudine  în baza investigațiilor de labora-
tor, inclusiv serotipizarea izolatelor de Salmonells spp. Cercetările respec-
tive permit să se  estimeze incidența cazurilor de contaminare a păsărilor 
sau a produselor avicole, să se identifice populațiile cu risc crescut de con-
taminare cu serotipe patogene de Salmonella spp. pentru aplicarea unor 
măsuri adecvate eficiente de control și prevenire a salmonelozei aviare,  to-
xiinfecțiilor  alimentare, precum și a profilurilor de rezistența la antibiotice 
a acestora. 

Monitorizarea, procedurile de recoltare a probelor și testarea.
Monitorizarea circulației serotipelor de Salmonella spp. în efectivele de 

păsări și a gradului de infectare cu Salmonella, presupune o verificare a efici-
enței măsurilor de biosecuritate și ajută la luarea deciziilor privind restructu-
rarea măsurilor sanitare veterinare și de protecție  a sănății publice.  În acest 
scop prelevarea de probe se efectuează fie la iniţiativa proprietarulor sau 
deţinătorilor de  exploataţii avicole (autocontrol)  sau în cadrul controalelor 
oficiale de către serviciul sanitar veterinar (control oficial).

Monitorizarea prezenței serotipelor patogene de Salmonella spp. de la 
eclozionatoare și de la efectivele de găini pentru reproducere.

Procesul de monitorizare se efectuează atît la găinele ouătoare cît și de 
la  eclozionatoare. Prelevarea de probe de la eclozionator  se face o dată la 
șaisprezece săptămîni, iar din exploatațiile de păsări - de două ori pe durata 
ciclului de producţie  (prima dată la patru săptămîni de la începutul perioa-
dei de depunere a ouălor și a doua oară spre sfîrșitul perioadei de depunere 
a ouălor, cu opt săptămîni  înainte de terminarea ciclului de producţie). 

O probă din eclozionator este  constituită din cinci coșuri pentru ecloziu-
ne distincte sau din cinci locuri diferite ale eclozionatorului prelevate aleato-
riu  sau 250 g coji de ou pentru proba inițială din pînă la cinci eclozionatoare 
cu ouă eclozate din efectiv, care sînt zdrobite și se prelevează o subprobă de 
25 g pentru testări. 
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De la efectivul de păsări se prelevează  două probe de materii fecale (cel 
puțin 150g din locuri diferite, iar o subprobă de 25 g se prelevează în vede-
rea culturii),  probă de încălţăminte de protecţie  (șosete de protecţie ) sau  
proba de praf (tampon de material textil).

Monitorizarea prezenței serotipelor patogene de Salmonella spp. la efec-
tivele de găini ouătoare pentru consum curent.

Prima prelevare de probe se efectuează atunci cînd găinele ouătoare  
sînt în vîrstă de 24- 26 de săptămîni. Pentru efectivele menţinute în baterii, 
este necesar să se preleveze 2 probe a cîte 150 g de materii fecale ameste-
cate, iar în cazul întreținerii păsărilor la podea, se prelevează 2 perechi de 
bahile prelevate în timp ce se merge prin adăpost pe un traseu care produce 
probe reprezentative pentru toate părţile adăpostului. Ptobele de praf con-
ţin cel puţin 100 g de praf, din surse importante de praf din toată încăperea. 

 Toate probele prelevate sunt refrigerate și trimise la laborator în termen 
de 24 de ore de la prelevare.

Monitorizarea prezenței serotipelor patogene de Salmonella spp. la 
efectivele de pui broiler. 

 La efectivele de pui broiler cu întreținere la podea, monitorizarea bacte-
riilor din genul Salmonells spp.  prevede utilizarea a doua perechi de huse 
pentru cizme per efectiv de păsări cu trei săptămîni înainte de sacrificare. 
Persoana ce prelevează probele trebuie să-și pună tampoanele șosete pes-
te husele sterile impermeabile de pe cizme purtate peste încălțăminte și să 
se asigure că face cel puțin 100 de pași pentru a cuprinde întreaga lungime 
a suprafeței adapostului și a tuturor sub-diviziunilor acestuia. După recol-
tarea probelor, tampoanele șosete trebuie să fie transferate cu grijă într-un 
recipient steril. Materiile fecale aderente trebuie să fie prezente pe husele 
pentru cizme, care trebuie să fie murdarite în mod vizibil. În cazul imposi-
bilităţii folosirii perechii de huse pentru cizme, aceastea  se înlocuesc cu un 
eșantion de praf de 100 g colectat din mai multe locuri din tot adăpostul 
de pe suprafeţele pe care praful este așezat în mod vizibil anual. Anual, în 
funcție de riscuri, vor fi prelevate probe la cel puţin un efectiv de pui de 
carne din 10% dintre exploataţiile cu peste 5000 de păsări.

Monitorizarea prezenței serotipelor patogene de Salmonella spp. la car-
casele de pasăre.

Normele de prelevare a probelor pentru carcasele de pasăre și pentru 
carnea proaspătă de pasăre include prelevarea  de la fiecare carcasă de pa-
săre o bucată de piele de pe gît de aproximativ 10 g. Se prelevează cinci 
probe grupate de cel puţin 25g din același lot. Concomitent se prelevează 
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lavaje de pe panere, mesele de cometcializare a carnii și carcaselor, de pe 
cîntare, ustensile etc.  

Monitorizarea prezenței serotipelor patogene de Salmonella spp. din 
ouă și produse din ouă. 

Verificarea și recoltarea de probe se efectuează în centre de colectare, 
centre de  ambalare a ouălor, unități de producere a ouălor lichide, unități 
de procesare a ouălor, depozite, unități de alimentație publică înregistrate 
sanitar- veterinar. Mărimea probei recoltate trebue sa fie în funcţie de cel 
puţin 12 ouă sau mai multe, în funcţie de metodele de cercetare utilizate. 

Recoltarea probelor din unitățile de creștere a păsărilor și de producere 
a ouălor (după curațirea mecanică și dezinfecție în scop de prevenire a slmo-
nelozei sau dupa depistarea unui efectiv infectat cu Salmonella). 

Probele trebuie recoltate de pe pereţi și uși, găuri și crăpături în podeaua 
adăpostului, grinzi, ţevi, platforme pentru rezervoare de hrană, ventilatoare, 
cilindri de alimentare și rezervoare, sisteme pentru hrană și apă, podele și 
fitinguri din anticamere etc. Lavajele sterile trebuie șterse cel puţin 10 supra-
feţe diferite pe fiecare categorie de probă. Dacă este necesar, probele pot fi 
cumulate din motive de economie, dar cele mai bune rezultate se obţin cu 
un număr mare de probe individuale.  

Recoltarea de probe din furaje. 
Este o procedură bazată pe principiile HACCP (Analiza riscurilor și punc-

tele critice de control).
Recoltarea probelor se face cu o ţepușă sterilă, din locuri diferite. Dimen-

siunea probei trebuie să fie de minimum 400 g.  
Rezultatele pozitive trebuie discutate cu medicul veterinar care raspun-

de de acel efectiv de pasari pentru a se lua măsuri adecvate în cazul conta-
minărilor cu Salmonella Enteritidis și Salmonella Typhimurium.  

Transmiterea rezultatelor testării tuturor partenerilor din lantul ali-
mentar va crește nivelul de informare și va permite un control mai bun 
al Salmonellei  și de aceea trebuie încurajată!

5.2 Investigații bacteriologice și bacterioscopice. Serotipizarea.
Investigațiile de laborator în scopul izolaării, indentificării și serotipăzării 

bacteriilor din genul Salmonella spp. se efectuează conform procedurii spe-
cifice ”Microbiologia lanțului alimentar, metoda orizontală pentru detectarea 
și tipizarea serologică a bacteriilor din genul Salmonella spp. (SM EN ISO 6579-
1:2017). Aceasta procedura cuprinde directivele generale pentru controlul 
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contaminarii cu bacterii de genul Salmonella spp.  a produselor alimentare 
de origine animală și furaje.    

Investigații de laborator.
Etapele examenului de laborator includ: 
- pregătirea probelor pentru analiză, a suspensiei iniţiale și a diluţiilor 

decimale pentru examenul microbiologic; 
- îmbogăţirea selectivă a culturii obținute;
- izolarea și identificarea coloniilor;
- alegerea coloniilor pentru confirmare;
- confirmarea biochimică;
- eliminarea culturilor auto-aglutinabile;
- punerea în evidență a antigenelor “O”;
- punerea în evidență a antigenelor “H”;
- înterpretarea reacţiilor biochimice și serologice;
- serotipizarea;
- aprecierea sensibilității la antibacteriene;
- exprimarea rezultatelor.
Acest complex de investigații de laborator permite izolarea, identificarea 

și serotipizarea bacteriilor din genul Salmonella spp. precum și aprecierea 
sensibilității acestora față de diferite preparate antimicrobiene.

5.3 Rezultatele studiului microbiologic al produselor avicole.
Studiul situației epidemiologice față de incidența serotipelor patogene 

de Salmonella spp. izolate de la carcase de pasăre și ouă de consum curent,  
produse la întreprinderile avicole din republică, au fost efectuate eșantionat 
în perioada ultimilor 5 ani (2017-2021). 

Incidența salmonelelor patogene la întreprinderile de sactificare a pă-
sărilor din republică a fost efectuată în cadrul unui proiect în colaborare cu 
ANSA și ANSP (anul 2018). Scopul investigaţiilor a fost de a stabili tiputile de 
Salmonella spp. circulante la carcasele de pasăre. Au fost prelevate și exami-
nate 65 probe de la abatoare din diferite raioane ale republicii și 16 probe 
de la produsele avicole importate în Republica Moldova din Ucraina Polonia, 
Brazilia și Romania. Studiul de serotipizare a confirmat că în probele prele-
vate din produsele avicole (carne, produse din carne) au predominat sero-
tipele: S. Infantis, S. Enteritidis,  S. Typhimurium, S. Winneba și S. Dessau cu o 
rată de incidență de 4% din probele examinate, iar la probele prelevate din 
încăperi și inventar, serotipele predominante au fost  S. Enteritidis, S. Derby 
și S. Infantes, avînd rata incidenței de 8% din numărul probelor examinate.
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Pe parcursul perioadei menționate (2017-2021), de la unitățile ce comer-
cializează poduse avicole, în special piața Agricolă Centrală din mun. Chiși-
nău, au fost prelevate și examinate 387 de prbe de la carcasele de pasăre și 
325 probe de ouă de consum curent.

 Studiul cu referire la incidența serotipelor patogene se Salmonella spp. 
sunt prezentate pe figurile 5 și 6.

Fig. 5 Incidența serotipelor patogene de Salmonella spp. 
izolate de la carcasele de pasăre.

Confor rezultatelor indicate pe figura 5, în anul 2017, din 26 de probe 
de de la carcasele de pasăre examinate, 4% au fost confirmate su serotipe 
patogene; în anul 2018, din 81 de probe,  la 6% din acestea au fost isolate 
serotipe patogene; în 2019, la 4% din 60 de probe examinate au fost identi-
ficate serotipe patogene, iar în anii 2020 și 2021 au fost isolate  7% și respec-
tive 8% din a cite 110 probe examinate. Serotipele predominante au fost: S. 
Typhimurium, S. enteritidis, și S.Infantens.

Pe figura 6 sunt prezentate rezultatele studiului microbiologic al probe-
lor ouălor de consum current.
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Fig. 6 Incidența serotipelor patogene de Salmonella spp. izolate de la ouăle 
de consum curent.

Datele prezentate denotă faptul că incidența serotipelor patogene de 
Salmonella spp. au avut variații de la 3 la 11% din numărul probelor exa-
minate. În anul 2017, din 40 de probe examinate, la 3% din acestea au fost 
isolate serotipe patogene de Salmonella spp.; in anul 2018 din 65 de probe 
la 7% au fost isolate serotipe patogene; în anul 2019, din 60 de probe exa-
minate la 11% au fost izolate serotipe patogene, iar în anii 2020 și 2021, din 
a cîte 80 de probe examinate, serotipe patogene au fost izolate de la 8% din 
probe.

Reziltatele bacteriologice confirmă faptul, că, necătînd la măsurile sani-
tare veterinare întreprinse în scopul prevenirii contaminării produselor avi-
cole cu serotipe patogene de Salmonella spp.,  în lanul de producere și de 
comercializare a produselor avicole persistă risc major de contaminate cu 
serotipe patogene de Salmonella spp. și cu ulterior potențial de transmitere 
a acestora la om. Rezultatele prezentate denotă faptul că concomitent cu 
respectarea măsurilor de profilaxie, o atenție deosebită trebue acordată ac-
tivităților de monitorizare a circulației serotipelor patoțene atît pe parcursul 
procesului tehnologic de creștere a puilor și de producere a ouălor, cît și 
pe segmentele precum procesul de colectare, depozitare, transportare și de 
comercializare a produselor avicole. 
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6. Activități de monitorizare (supraveghere) a salmonelozei 
                 aviare.

Programul acțiunilor de monitorizare (supraveghere), include măsuri de 
prevenire, control și eradicare a salmonelozei la păsări, precum și măsuri de 
prevenire a transmiterii slamonelozei la om, dar și de protecție a mediului de 
contaminarea cu bacterii patogene din genul Salmonella spp.,  acțiuni care 
pot fi realizate prin  colectarea, analiza, interpretarea și raportarea sistemati-
că a datelor referitoare la salmoneloza aviară.

Monitorizarea situației epidemiologice referitor circulației serotipelor 
patogene și a gradului de infectare cu bacterii din genul Salmonella spp. 
a efectivelor de păsări și a produselor avicole  se efectuează prin cercetă-
ti epidemiologice, clinice și patomorfologice, efectuate zilnic la efectivele 
de păsări,  precum și prin  prelevarea  periodică (autoevaluarea și controale 
oficiale)  a probelor de material biologic și patologic,  a produselor avicole,  
pentru a fi cercetate în condiții de laborator.

Cunoașterea gradului de contaminare cu Salmonella spp. , presupune o 
verificare a eficienţei măsurilor de biosecuritate întreprinse în creșterea pă-
sărilor, în procesele de obținere, depozitare transportare și comercializare a 
produselor avicole, care prin urmare contribue esențial  la luarea deciziilor 
privind procesul de decontaminare a unităților avicole, depopularea și re-
completarea unităților avicole cu păsări din efective libere de salmoneloză, 
menținînd concomitent și statutul epidemiologic favorabil de boli contagi-
oase.

 Acțiunile  de supraveghere a salmonelozei aviare poate fi activă, pasivă și 
specifică.

Supravegherea activă - prevede orice activitate cu o frecvență și intensi-
tate prestabilite, care au ca scop constatarea prezenței sau absenței salmo-
nelozei la păsări, prevede examinarea clinică și patomorfologică  cu preleva-
rea de probe de la efectivele de păsări clinic sănătoase, prelevarea probelor 
în scop de diagnostic în cazul suspiciunii bolii. 

Supravegherea pasivă - este examinarea de rutină  legată de vizualizarea 
păsărilor din exploatație,  informațiile și notificările făcute de fermier, având 
ca scop de bază urmărirea și înregistrarea datelor și documentelor cu posibi-
lă semnificație epidemiologică, în scopul depistării precoce a bolii.  

 Supravegherea specifică  -  este supravegherea în cadrul aplicării măsuri-
lor de control specificate și prevăzute de lege.
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Supravegherea salmonelozei în exploatațiile comerciale de crește-
re a găinilor de reproducție.

Sunt incluse în programul de monitorizare toate exploatațiile ce cuprind 
cel puțin 250 de găini de reproducție. Serotipurile relevante pentru monito-
rizare sunt: S. Enteritidis, S. Typhimurium (inclusiv tulpinile monofazice de S. 
typhimurium cu formula antigenică 1,4,[5],12:i:-), S. Infantis și S. Hadar, S. Virc-
how. Fiecărui efectiv de găini de reproducție i se va atribui un cod de identi-
ficare al efectivului alcătuit din următoarele elemente: codul de identificare 
al exploatației/numărul de identificare al adăpostului unde sunt întreținute 
păsările/data populării halei cu păsări. 

Programarea calendaristică pe săptămâni a recoltării de probe din ca-
drul controlului realizat de către operatorul economic (autocontrol) pentru 
fiecare exploatație și pentru fiecare efectiv din exploatație se trimite la DTSA 
(Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor) și este supus aprobării 
acesteia. În autocontrol, probele sunt recoltate numai de personal instruit în 
acest scop, iar în controlul oficial de către inspectotii veterinari de la DTSA.

Categorii de testat și frecvența: 
Autocontrol: 
- de la  puii cu vîrsta de o zi se prelevează maximum 10 probe meconiu 

și maxim 60 cadavre; 
- de la tineret (hală populată) prima prelevare se face la vîrsta de 4 săptă-

mâni, iar următoarea cu aproximativ 2 săptămâni înainte ca păsările să intre în 
faza de ouat. Se prelevează minimum 2 perechi de “tampoane șosete” ce re-
prezintă două probe sau 2 probe compuse de materii fecale din fiecare efectiv; 

- de la păsări adulte întreținute în batarei, prelevările se fac din două 
în două săptămâni în fiecare efectiv (hală populate),  cel puțin 2 probe de 
materii fecale a cîte 150 g, iar de la păsările întreținute la sol se prelevează  
5 perechi de încălțăminte de unică folosință (tampoane “șosete”) din hala 
populată, ce vor fi grupate în minim două probe compuse, sau cel puțin 2 
probe compuse de materii fecale proaspete prelevate aleatoriu din mai mul-
te puncte ale adăpostului din fiecare hală populată - 150 gr/probă compusă.

 Controlul official:  - prima  prelevare oficială se efectuează la 4 săptă-
mâni de la începutul perioadei de ouat, iar prelevarea repetată, cu 8 săptă-
mâni înainte de terminarea ciclului de producție, precum și o prelevare ofi-
cială într-un moment suficient de îndepărtat de cele 2 prelevări anterioare.

Categorii de probe: 
De la efectivele de păsări întreținute în baterii - cel puțin 2 probe de ma-

terii fecale de cel puțin 150 g fiecare din fiecare efectiv (hală populată);



21

De la efectivele de păsări întreținute la sol - 5 perechi de încălțăminte 
de unică folosință (tampoane “șosete”), din fiecare hală populată ce vor fi 
grupate în două probe compuse, sau cel puțin 2 probe compuse de materii 
fecale proaspete prelevate aleatoriu din mai multe puncte ale adăpostului 
din fiecare efectiv a cel puțin 150 gr/probă compusă. 

Supravegherea salmonelozei la efectivele de găini ouătoare.
Exploatațiile avicole ce cuprind cel puțin 350 găini ouătoare (Gallus 

gallus) ce produc ouă destinate consumului uman sunt incluse în programul 
de monitorizare a salmonelozei, serotipurile relevante fiind S. Enteritidis și 
S. Typhimurium, inclusiv tulpinile monofazice de S. Typhimurium cu formula 
antigenică 1,4,[5],12:I.

Fiecărui efectiv de găini ouătoare i se va atribui un cod de identificare al 
exploatației/numărul de identificare al adăpostului unde sunt cazate păsări-
le/data populării halei cu păsări. 

Autocontrolul: - este efectuat de către operatorul economic, iar recolta-
rea probelor se face numai de personal instruit în acest scop. Se prelevează 
probe din toate hale populate. 

De la pui de o zi se prelevează maxim 10 probe meconiu și maxim 60 cadavre.   
De la tineret, cu aproximativ 2 săptămâni înainte ca păsările să intre în faza 
de ouat sau să fie mutate în unitatea de ouat, din fiecare hală populată, se 
prelevează minimum 2 perechi de “tampoane șosete” sau 2 probe compuse 
de materii fecale. 

De la păsări adulte - la un interval de 15 săptămâni din fiecare hală popu-
lată, în cazul întreținerii în baterii - cel puțin 2 probe de materii fecale a cîte 
150 g fiecare, îar de la efectivele întreținute la sol - 2 perechi de încălțăminte 
de unică folosință (tampoane “șosete”).

Controlul official: -  prevede prelevarea de probe anual de la toate hale-
le populate din toate exploatațiile cu cel puțin 1000 de păsări, la vârsta de 24 
săptămâni ( ± 2 săptămâni).  În cazul întreținerii păsărilor în baterii  se prele-
vează  2 probe compuse de materii fecale proaspete de 150g, iar de la efecti-
vele de păsări întreținute la sol - 2 perechi de încălțăminte de unică folosință 
(tampoane “șosete”).  DTSA poate decide înlocuirea unei probe compuse de 
materii fecale proaspete sau a unei perechi de tampoane șosete cu o probă 
oficială de praf de cel puțin 100 g. 

Supravegherea salmonelozei în efectivele de pui broileri.
Toate exploatațiile cu efective de pui de carne (broiler) cu un număr cel 

puțin 500 de păsări sunt incluse în programul de monitorizare. Fiecărui efec-
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tiv de pui broiler se va atribui un cod de identificare al exploatației și un 
numărul de identificare al adăpostului unde sunt întreținute păsările. 

Autocontrolul: - este realizat de către operatorul economic și prevede 
prelevarea a 2 perechi de încălțăminte de unică folosință (tampoane “șose-
te”) pentru fiecare hală populată, care se vor grupa într-o singură probă, în-
tr-un interval de 3 săptămâni înainte de începerea depopulării.  

Controlul oficială: - se realizează anual, din cel puțin un efectiv de pui 
de carne din 10% dintre exploatațiile cu peste 5000 de păsări, ori de câte ori 
este necesar. Se prelevează două perechi de încălțăminte de unică folosin-
ță (tampoane “șosete”) pentru fiecare hală populată care se grupează într-o 
singură probă. 

7. Masuri de profilaxie în salmoneloza aviară. Biosecuritatea.

Profilaxia salmonelozei aviare cuprinde un complex de acțivități sanita-
re veterinare  realizate prin măsuri de ordin general, axate pe următoarele 
acțiuni:

- achiziţionarea de păsări‚ pui de o zi și ouă pentru incubaţie  numai din 
unităţi indemne de boală; 

- respectarea carantinei profilactice (control serologic și bacteriologic); 
- urmărirea în pemanenţă a stării clinice de sănătate a efectivelor de pă-

sări;
- asigurarea condiţiilor de zooigienă și alimentaţie corespunză toare; 
- dezinfecţii, deratizări și dezinsecții sistematice în adăposturi și incuba-

toare.
Masurile de profilaxie încep cu alegerea corectă a locului pentru con-

strucția fermelor avicole. Este recomandabil ca  fermele de păsări să fie am-
plasate în locuri izolate de alte ferme de animale, de localități, trasee nați-
onale și internaționale (min. 1000 m), prcum și de posibile surse de conta-
minare, inclusiv de staţiile de epurare a apei reziduale și de depozitele de 
deșeuri. 

O bună biosecuritate este extrem de importantă pentru prevenirea pă-
trunderii unei largi varietăţi de microorganisme în fermele de păsări inclusiv 
bacteriilor din genul Salmonella spp. În acest scop accesul la fermă trebuie să 
fie permis numai prin punctele specificate, prevăzute la intrare cu o încăpere 
curată pentru schimb (vestiar-filtru), în care personalul și vizitatorii se pot 
schimba cu salopete și cizme puse la dispoziţie de către proprietarul fermei. 
Ferma nu trebuie să adăpostească alte păsări, nici măcar păsări domestice 
sau ornamentale.
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Clădirile pentru intreținerea păsărilor trebue să fie construite utilizând 
materiale durabile (dure), care pot fi ușor și eficient curăţate și dezinfectate 
și  să prevină accesul păsărilor sălbatice, iar suprafaţa și vegetaţia dimprejur 
trebuie să fie curate fără a fi stocate diverse materiale în preajma adăpostu-
rilor de păsări.  

Proceduri de biosecuritate la intrarea în fermă și în adăpost.
Personalul și vizitatorii reprezintă un risc major pentru biosecuritatea  

efectivului de păsări de la fermă. La întrarea în fermă, personalul și vizitatorii 
trebuie să se schimbe în echipamentul de protecţie și cizme puse la dispozi-
ţie de fermă.  La întrarea și ieșirea din fiecare adăpost de păsări trebuie să fie 
prevăzute cu dispozitive pentru spălarea sau igienizarea mîinilor și covora-
șul de dezinfecție pentru încălțăminte. 

Aprovizionarea cu așternut pentru păsări trebue făcută dintr-o sursă si-
gură și să nu fie contaminate de alte animale domestice, păsări sălbatice sau 
rozătoare. Așternutul pentru păsări poate fi tratat în timpul producerii sau 
a ambalării cu amestecuri de acizi (acidul formic sau propionic) sau cu alte 
produse antibacteriene, cum ar fi formaldehida sau substanţe dezinfectante 
sub formă de pudră pentru a reduce riscul de contaminare bacteriană, cu 
respectarea normelor sanitare la încărcare, depozitare și întroducere în hala 
de păsări. Între ciclurile de populare, așternutul utilizat trebuie înlăturat ime-
diat de la fermă și de decontaminat biotermic. Se efectuează concomitent 
măsurile de deratizare și dezinsecție. Accesul câinilor, al pisicilor și al altor 
animale domestice în adăposturile păsărilor, inclusiv în depozitele de hrană 
sau de echipamente este interzis.

Aprovizionarea cu furaje și cu apă.
Furajele ca produse finite sau materia primă pentru amestecuri proprii 

trebuie procurate de la furnizor care funcţionează în conformitate cu preve-
derile legale și cu codurile de practică relevante pentru controlul bacteriilor 
din genul  Salmonella spp. și care va pune la dispoziţie rezultatele monito-
rizării salmonelozei la furaje și în mediul de producere a acestora. Măsurile 
de supraveghere a Salmonellei se referă și la procesul de transportare, des-
cărcare și depozitare a furajelor. În acest scop de la fiecare partidă de fura-
je se prelevează probe pentru a fi testate la prezența bacteriilor din genul 
Salmonella spp.  

Este de preferat ca apa potabilă să fie testată biologic înainte de utilizare, 
sau de cîte ori va fi necesar sau minimum o data pe an. Concomitent, siste-
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matic se dezinfectează sistemele de colectare și distribuire a apei în încăpe-
rile pentru întreținerea păsărilor. 

În scopul profilaxiei Salmonelozei aviare este necesar de respectat și 
menținut sub control următoarele măsuri sanitare veterinare și de biosecu-
ritate:

	respectarea normelor sanitare veterinare în organizarea și desfășura-
rea fluxului tehnologic;  

	reglementarea accesului în exploataţiile avicole a personalului prin 
filtrele sanitare;

	menținerea condiţiilor de igienă și a parametrilor optimali de micro-
climat din adăposturi; 

	controlul medical privind sănătatea personalului angajat în îngrijirea 
păsărilor;

	controlul sistematic al salubrității furajelor și calității apei;
	respectarea perioadei de carantină profilactică a păsărilor nou întro-

duse în exploataţie;
	curățirea mecanică minuțioasă a încăperilor, utilajului și echpamen-

tului, cu dezinfecția, derațizarea și dezinsecția acestora după fiecare 
ciclu de producere;

	respectarea principiului ”totul plin – totul gol” (golirea sau completa-
rea halei cu păsări în 2-3 zile);

	menținerea în condiții salubre a teritoriului unității avicole;
	colectarea și plasarea gunoiului, băligarului pe platforme special 

amenajate pentru prelucrarea biotermică ulterioară;
	supravegherea clinica zilnică a efectivelor de găini ouătoare și a efec-

tivelor de pui de carne;
	supravegherea sistematică  prin examene bacteriologice (autocon-

trol și control oficial) efectuate în laboratoare de diagnostic acredi-
tate, stabilite pe un procent de probe recoltate după necesitate și 
analiza riscurilor, precum: probe de sînge, probe de la incubatoare, 
cadavre,  materii fecale, conform programului anual stabilit;

	respectarea normelor de biosecuritate a unităților zootehnice;  
	informarea medicului veterinar în caz de suspiciuni sau semne clinice 

de boală de către deținătorii de exploatații avicole.
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8. Acțiuni de eradicare în cazul izolării serotipelor patogene 
                de Salmonella spp.

În cazul cînd la efectuarea autocontrolului de către operatorii econo-
mici sau a controalelor oficiale efectuate de către medicii veterinari ofici-
ali ai ANSA, au fost confirmate cazuri de izolare a serotipelor patogene de 
Salmonella spp., la unitățile avicole se intreprind măsuri privind controlul și 
eradicarea salmonelozei în efectivele de păsări contaminate. Reglementarea 
acțiunilor de limitare și de eradicare a salmonelozelor se efectuează conform 
cadrului legal (HG nr. 264 din 12.04.2011 pentru aprobarea Regulamentu-
lui privind monitorizarea zoonozelor și a agenţilor zoonotici; HG nr. 398 din 
11.06.2012 pentru aprobarea unor norme sanitar-veterinare privind utiliza-
rea metodelor specifice de control al salmonelei la păsările de curte; Ordin 
ANSA nr. 203 din 19.11.2013 cu privire la aprobarea Programului Național de 
Control al Salmonelei).

Atenție! Riscurile de utilizare a antibacterilenilor în salmoneloza 
aviară.

Conform Regulamentul (CE) nr. 2/160/2003, Autoritatea Europeană pen-
tru Siguranța Alimentară (EFSA) se reglemențează modul privind metode-
le specifice de control privind utilizarea de antimicrobieni și de vaccinuri 
pentru combaterea salmonelei la păsări. EFSA recomandă descurajarea 
utilizării acestora din cauza riscurilor pentru sănătatea publică legate de 
dezvoltarea, selecția și propagarea rezistenței salmonelelor la antibacterie-
ne. Utilizarea de antimicrobiene (ca excepție) ar trebui să aibă loc în condiții 
definite foarte clar, care să permită asigurarea protecției sănătății publice și 
trebuie să fie pe deplin justificată în prealabil și înregistrată de ANSA.

La efective de găini reproductive.
În cazul în care se depistează prezența serotipurilor de Salmonella rele-

vante, cu excepția tulpinilor vaccinale, în una sau mai multe probe prelevate 
de la efectiv, în cadrul Programului național de control al salmonelozelor 
zoonotice la găini reproductive - se reconfirmă diagnosticul. La obținerea re-
zultatelor repetate positive, se recurge la depopularea efectivului de păsări.

După depopulare urmează curățirea mecanică a încîperilor, decontami-
narea biotermică a resturilor din încăpere și a materiilor fecale, dezinfecția 
încăperilor, utilajului și a teritoriului împrejurul încăperilor. După depopu-
larea unui efectiv confirmat pozitiv este obligatorie prelevarea oficială de 
probe pentru verificarea eficienței decontaminării (dezinfecției).  
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În cazul în care rezultatele testelor oficiale de verificare a eficienței de-
contaminării sunt necorespunzătoare, se repetă acțiunile de decontamina-
re, după care se repetă prelevarea oficială de probe până la obținerea de 
rezultate corespunzătoare (lipsa prezenței bacteriilor din genul Salmonella 
spp). 

Repopularea unei hale/a unui adăpost în care anterior a fost crescut un 
efectiv pozitiv la serotipurile relevante de Salmonella se efectuează numai 
după ce probele oficiale de verificare a eficienței dezinfecției au avut rezul-
tate corespunzătoare.       

 La efective de găini ouătoare. 
Un efectiv de găini ouătoare este considerat pozitiv la depistarea pre-

zenței serotipurilor de Salmonella relevante, cu excepția tulpinilor vaccinale, 
în una sau mai multe probe prelevate de la efectiv, în cadrul Programului 
național de control al salmonelozelor zoonotice la găinile ouătoare. În acest 
caz - se reconfirmă diagnosticul. La obținerea rezultatelor repetate positive, 
se recurge la depopularea efectivului de păsări. Ouăle obținute de la aceste 
efective de păsări pot fi folosite după o prelucrarea termică corespunzătoare 
normelor în vigoare.   Măsurile de curățire mecanică, decontaminare (dezin-
fecție), controlul calității dezinfecției se efectuează ca și în cazul efectivelor 
găinelor reproductive.

      La efectivele de pui broiler.
Un efectiv depistat pozitiv cu unul dintre serotipurile relevante de Sal-

monella ca urmare a controlului realizat de către operatorul economic (au-
tocontrol) sau  în cadrul Programului național de control oficial al salmo-
nelozelor zoonotice la efectivele de broileri este considerat   ca un efectiv 
confirmat pozitiv și supus măsurilor și restricțiilor sanitar-veterinare în vi-
goare, fără a se efectua alte investigații  suplimentare în cadrul programului 
de control oficial. Efectivul de păsări este depopulat. Carcasele sunt utilizate 
în conformitate cu legislația în vigoare. După depopularea unui efectiv con-
firmat pozitiv, este obligatoriu să se recolteze probe oficiale de verificare a 
eficienţei decontaminării. În cazul în care aceste teste oficiale de verificare 
a eficienţei decontaminării nu sunt corespunzătoare, se vor repeta acţiunile 
de decontaminare, după care se vor recolta încă o dată teste oficiale de veri-
ficare a eficienţei decontaminării.



27

9. Măsuri de asanare a unităților contaminate cu Salmonella spp.

Dezinfecția, dezinsecția și deratizarea unităților avicole.
Dezinfecția, dezinsecția și deratizarea sunt operaţiunile de baza în com-

plexul măsurilor de prevenire și combatere a bolilor infecțioase la păsări, 
prin care se urmarește distrugerea germenilor patogeni, precum și a roza-
toarelor și insectelor ce pot răspîndi acești germeni.

Dezinfecția cuprinde urmatoarele etape succesive:
	curatirea mecanica;
	aplicarea mijloacelor dezinfectante (solutii de substante chimice, fla-

cara, vapori de apa etc.);
	respectarea timpului de contact (de expunere la actiunea dezinfec-

tantilor);
	indepartarea prin spalare, de pe suprafetele ce pot veni în contact cu 

păsările, a substanţelor dezinfectante ce pot avea influenţa nociva; 
	aerisirea incăperilor pentru evacuarea vaporilor de solutii dezinfec-

tante, ce pot fi toxici pentru păsări.
Din punct de vedere al scopului urmărit, dezinfecția poate fi:
	de profilaxie (pentru a preveni apariția bolii);
	de necesitate, (pentru lichidarea unui focar de boală).
Curățirea mecanică - este prima operaţie a dezinfecției, prin care trebu-

ie să se realizeze îndepartarea gunoiului, a resturilor de furaje, a materiilor 
fecale. 

Ordinea lucrărilor de curățire mecanică:
	scoaterea  din funcțiune a instalațiilor electrice, 
	se umezesc cu soluții dezinfectante sau numai cu apă, pardoseala, 

așternutul, jgheaburile, ușile, pereții, tavanul, stîlpii de susținere etc., 
precum și toate obiectele din hală cu scopul de a se înmuia stratul de 
gunoi;

	se strînge tot gunoiul și resturile de furaje în grămezi, după care se 
transportă la platforma de gunoi;

	se curăță, cu peria aspră pereții, stîlpii, pardoseaua, etc.;
	se spală minuțios suprafeţele, obiectele și ustensilele; 
	se va alege dezinfectantul care va fi distribuit la 1m2 de suprafață  și 

cu concentrația în funcție de rezistența germenul pathogen; 
	se  aplică uniform dezinfectantul prin pulverizare asupra tuturor 

suprafeţelor ce urmează a fi dezinfectate, inclusiv toate ustensilele, 
obiectele și materialele aflate în adaposturi;
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	se respectă timpului de contact între dezinfectant și suprafețele su-
puse dezinfecției (2-3 ore);

	după dezinfecție, se spală cu apă toate suprafețele stropite și se aeri-
sește adăpostul.

Pentru dezinfecția profilactică se pot folosi: soluțiile de Vircon 1-2%, 
Virocid 1-2%, solutie de soda caustica 1,5-2%, solutie de aldehida formica 
2%, suspensie de var proaspat stins 10-20%, solutie fierbinte de soda cal-
cinata 5%, etc., din raportul 1 l/mp. In perioadele de iarnă (cu temperaturi 
sub 0O C), pentru ca soluțiile de dezinfectant sa nu înghețe, se adaugă soluții 
suprasaturate de clorură de potasiu, sau dezinfectanții se diluează în soluții 
de clorură de potasiu, tinînd cont de procentul necesar al dezinfectantului 
pentru aplicare.

Dezinsecția - este un ansamblul de mijloace și metode de combatere a 
insectelor și acarienilor, care transmit boli infecto-contagioase. Reușita dez-
insecției, depinde de măsurile întreprinse în îndepărtarea locurilor cu surse 
pe care trăiesc, se înmulțesc și se dezvoltă majoritatea insectelor (gunoiul, 
resturile de furaje, materii fecale, etc). În dependență de suprafața ce trebue 
efectuată măsura, substanțele insecticide se aplică prin pulverizarea solu-
țiilor cu ajutorul pompelor cu presiune, balonașelor cu insecticide sau se 
aplică în formă de emulsie cu pensula pe spațiile încăperii.

 Pentru dezinsecție pot fi utilizate diferite capcane pe bază de lipici, pre-
parate chimice precum: Ciperimetrina, Delitox, Diacidol, Romparasect, An-
tyflay, Baiflay, Agita 10WG, Deltagri, K-Obiol, etc.   

Deratizarea - este o măsură de distrugere a rozătoarelor dăunătoare. În 
acest scop se folosesc mijloace mecanice (căpcane diferite pe bază de lipici), 
mijloace biologice (culturi microbiene patogene pentru rozătoare), mijloace 
chimice pe bază de anticoagulante cumarinice (Bromadialon, Brodifacoum, 
Difenacoum, Coumatetralyl) care se aplică sub forma de momeli toxice ali-
mentare: boabe de cereale impregnate cu solutii toxice, peleți, paste, gra-
nule, etc. 

Raticidele se comercializează sub diferite denumiri comerciale: Lanerat, 
Rotex, Hobirat, Smerci, Rubes, Rozaticid etc. După aplicarea substanțelor to-
xice, rozătoarele moarte se colectează sistematic zilnic și se distrug. 

10. Imunoprofilaxia în salmoniloza aviară.

In perioada ultimilor trei ani, vaccinarea contra salmonelozei aviare a 
fost practicată la 5 întreprinderi avicole de producere a ouălor de consum 
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curent. Pentru imunizare au fost folosite 3 vaccinuri comerciale, inactivate, 
cu combinația de la unul la trei serotipe, în care predominau serotipele: Sal-
monella  Typhimurium și Salmonella Enteritidis și Salmonella Gallinarum (Vac-
cin Inactivat  din tulpinile S. enteriditis PT 4 și tulpina S.tyfimurium  DT104; 
Vacin inactivat ”Salmin plus”, producător AVBIC Biological, Laboratories Ltd., 
Israel, cu conținutul  serotipelor:   S. tiphimurium,  S.enteritidis,  S.infantis; Vac-
cin inactivat ”Nobilis SG3R”, producător Olanda, din tulpina  S. Gallinarum, 
tulpina 9R; Vaccin inactivat ”Nobilis  salenvac T”,  producător Olanda, din tul-
pinele  S. Enteritidis și S.Typhimurium).

 Cercetările epidemiologice,  clinice și patomorfologice  care au fost 
effectuate la aceste întreprinderi avicole au  stabilit o imbunătățire a situați-
ei față de salmoneloza aviară fiind exprimată prin reducerea cu 2 % a ouălor 
cu coaja moale, deformată și fisurată, concomitent procentul de mortalitate 
a găinelor ouătoare s-a redus cu 0,5%, iar procentul de peritonite vetelinice 
s-a redus cu 4 %.  

          11. Profilaxia  toxiinfecțiilor la om ca rezultat al consumului 
          produselor avicole. 

Carnea și ouăle de pasăre se află în continuare în topul preferințelor con-
sumatorilor de pretutindeni. În conformitate cu Raportul Autorității Euro-
pene pentru Siguranța Alimentară în ceea ce privește tendințele și cauzele 
zoonozelor, ale agenților zoonotici și ale focarelor de toxiinfecție alimentară 
la oameni, carnea de pasăre și ouăle, precum și produsele din ouă, repre-
zintă cea mai importantă sursă de cazuri cunoscute de toxiinfecție alimen-
tară cu  Salmonella  la om. De asemenea, Salmonella Enteritidis și  Salmone-
lla Typhimurium au fost responsabile pentru 88 % din focarele în care a fost 
demonstrată prezența serotipului. Conform dărilor de seamă a Agenției Na-
ționale pentru Sănătatea Publică, anual în Republica Moldova sunt oficial 
înregistrate peste 2800 de cazuri de intoxicații alimentare cu bacteriile din 
genul Salmonella spp., din care peste 60%  sunt rezultatul consumului de 
carne și ouă de pasăre.   

Salmonella se transmite pe cale digestiva: prin ingerare de apa/alimente 
contaminate sau fecal-oral. Mai mult de 95 % din infecțiile cu Salmonella 
sunt transmise pe cale alimentara. Sursele alimentare cel mai des incrimi-
nate sunt: ouăle și produsele din ou crude sau insuficient preparate termic; 
carne și produsele din carne, insuficient preparate termic.
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Persoanele contaminate su bacterii din genul Salmonella spp. prezintă 
cel puțin următoarele simptome clinice: diaree, febra, durere abdominala, 
vomă.

Metodele de prevenire și control al toxiinfecțiilor alimentare provocate 
de bacterii din genul Salmonella spp. sunt axate pe respectarea măsurilor de 
igienă alimentară și comportamentală, precum și pe cunoașterea situației 
epidemiologice în crescătoriile de păsări.

Măsurile de profilaxie a toxiinfecțiilor alimentare salmonelice sunt baza-
te pe informarea și educarea tuturor persoanelor care lucrează cu păsările 
sau manipulează alimente de origine animală. În acest context trebuie ținut 
seama de o serie de reguli pentru a evita toxiinfecțiile salmonelice, precum:

	spălarea mîinilor înainte, în timpul și dupa prepararea alimentelor;
	refrigerea alimentelor preparate în recipiente mici;
	prepararea termică corectă a tuturor produselor alimentare de origi-

ne animala;
	evitarea recontaminării în bucătărie dupa finalizarea preparării,
	menținerea unei bucătării salubre și protejarea alimentelor pregatite 

împotriva contaminării de către rozatoare și insecte;
	nu mîncați și nu beți alimente preparate cu ouă crude;
	nu mîncați și nu beți alimente din surse nesigure;
	spălați ouale înainte de a le folosi, cu sapun;
	spălați toate zonele de lucru din bucatărie și ustensilele de bucătărie 

cu apă și săpun imediat dupa ce au fost folosite pentru gătit;
	țineți seama de posibilitatea transmiterii bacteriilor din genul Sal-

monella spp. prin contaminare încrucișată, de exemplu, atunci cînd 
sucurile din carnea crudă vin în contact cu alimente gata pregătite 
pentru consum, cum ar fi salate sau contaminarea cu mîinile nespă-
late dupa manipularea unor ouă nespălate și contaminate;

	spălați-vă mîinile ori de cîte ori treceți de la prepararea unui produs 
la altă preparare;

	spălați-vă mîinile cu apă și săpun după ce atingeți animale, carne 
crudă în general, fecale (de om, de animale), dupa ce mergeti la baie.

Toate cazurile de salmoneloză se investighează din punct de vedere epi-
demiologic, urmărind stabilirea sursei de infecție, a căilor de transmitere și 
a măsurilor adecvate și eficiente de control în cazul apariției unui focar. Se 
prelevează probe biologice (lichid de vomă, materii fecale, sînge) și se inves-
tighează în laborator în scopul izolării, identificării și serotipizării bacteriilor 
din genul Salmonella spp. patogene pentru om.
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